

## 祈祷和平



中日和平友好人士在和平广场合影 现代快报记者 顾炜 摄

## 南京举行国际和平集会 悼念大屠杀30万遇难者

敬献花圈、默哀、宣誓……69年前,日本宣布战败投降;69年后的8月15日,来自海内外各界爱好和平的人士在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行集会,悼念南京大屠杀30万遇难者,祈祷世界和平。

参加和平集会的有江苏省和南京市社会各界人士代表,以及来自日本、韩国的37位友人。 现代快报记者 毛丽萍

### 和平集会已连续举办13次

和平集会在纪念馆祭场举行,面对为祭奠逝者生命点燃的永不熄灭的长明火,中日韩三国友好人士敬献的黄白花圈摆放在四周。

日本铭心会南京第29次友好访华团、日本神户南京心连心第18次访华团、长崎日中友好希望之翼第12次访华团、韩国东北亚区域和平教育机构等代表人士一一走向祭台,敬献花圈,低头默哀。

### 中日韩与会者共发“和平宣言”

“吸取历史教训,反对战争与暴力,防止历史悲剧重演,为维护亚洲与世界和平而努力奋斗!”昨天,和平集会上,中日韩三方与会人员共同发出这样的和平宣言。

日本神户南京心连心第18次访华团团团长宫内阳子表示,现在再次来到南京,将考证和思考南京到底发生过什么,并将答案铭刻在心,“对如今仍深陷于悲痛和痛苦的人们,我们感同身受,我向你们保证,将把历史真相告诉日本民众。”

### 日本学生:这段历史是明确存在的

在集会中,宫内阳子表示,此行20人中半数第一次来到南京,其中有两名是日本在校大学生。

朱成山认为,历史需要传承,“年轻人非常重要,希望你们到历史的遗址、历史的现场去看一看,我想你们会得到自己的答案。”24岁的大石未央来自日本大阪大学,她说,这么多的新闻媒体关注这个集会,让她很意外,“假

如日本也有这么多媒体来关注报道这个事,肯定会让更多的日本市民树立正确的历史观。”她说,在日本的教科书上,南京大屠杀被称为南京事件,讲述得很少,“一般的日本学生都了解到,事实上通过一些资料,稍微做一点学习,就会知道,这段历史是明确存在的。”她说,回去后,她会把她所了解的历史告诉更多的日本市民。

## 抗议拜鬼

### 外交部:坚决反对日本内阁部分成员参拜靖国神社

外交部发言人华春莹15日表示,日本内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯、美化侵略战争的靖国神社,日本领导人向靖国神社供奉祭祀费,再次反映出日本政府对待历史问题的错误态度。中方对此坚决反对。

有记者问:8月15日,日本内

阁部分成员参拜了靖国神社,首相安倍晋三向靖国神社供奉祭祀费。中方对此有何评论?华春莹说,靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征,靖国神社问题的实质是日本政府能否正确认识和对待过去那段侵略历史,能否尊重亚洲受害国人民的感情,能否恪守迄今在历史问题上作出的表态和承诺。华春莹表示,日本只有切实正视和深刻反省过去那段侵略历史,同军国主义彻底划清界限,中日关系才可能实现健康稳定发展。我们再次严肃敦促日方以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。 据新华社

80余名政客昨参拜靖国神社;安倍虽没去,但也出了祭祀费

## 安倍内阁,拜鬼何时休?

8月15日是日本宣布无条件投降日,供奉有二战甲级战犯的靖国神社再次上演集体“拜鬼”闹剧。据日本共同社报道,虽然安倍出于外交方面的考量暂缓参拜靖国神社,但当天上午仍以自民党总裁的身份,通过代理人向靖国神社献上了祭祀费。

此外,日本政府主办的“全国战死者”追悼仪式上,天皇夫妇、首相安倍晋三以及约4700名遗属出席仪式,其间只字不提对亚洲各国的伤害。

据新华社



日本内阁大臣参拜靖国神社 安倍个人出资献祭 新华社发

### 80余名日本政客昨拜鬼

据日本媒体报道,日本国家公安委员长古屋圭司、行政改革兼公务员改革担当大臣稻田朋美、总务大臣新藤义孝先后参拜了靖国神社。日本前首相小泉纯一郎之子、自民党众议员小泉进次郎,以及日本国会议员组成的超党派议员联盟约80人也参拜了靖国神社。

古屋面对记者辩称,他参拜是“为和平祈祷”。古屋过去曾多次参拜靖国神社。新藤则强调,他以“个人身份”参拜。

### 安倍通过代理人献祭祀费

田光一目前担任日本自民党总裁特别助理,但他当天表示,他是以自民党总裁的名义前来献祭的。

去年12月26日,安倍在内阁成立一周年之际参拜靖国神社。此举引起中、韩等国强烈愤慨,美国也对日本提出批评。

### 反思声音:日本应学习历史

日本前首相村山富市在接受日本《东京新闻》采访时说:“安倍晋三解禁集体自卫权、废止‘武器出口三原则’、推行与历届政权不同的反动政策,毫无疑问正在招致邻国的不信。”日本维新会国会议员团代表松野赖久说:“我国给亚洲各国带来了损害与痛苦,对战争

的反省与不战的誓言是我国和平与繁荣的基础。”

日本《日本经济新闻》发表社论强调,“日本应学习历史,不让战争惨祸重演”,并主张“通过发掘新资料,推进历史研究,更深刻地思考日本为何会成为那样的国家”。

### 新华时评 安倍致辞释放危险讯号

在安倍“全国战死者追悼仪式”致辞同日,其内阁三名阁僚参拜了靖国神社。安倍虽然本人未到,但找人替奉的伎俩明眼人一看便知。参拜也好,献祭也罢,怎样粉饰都遮不住否认侵略战争历史的行径。值得警惕的是,安倍在致辞中再次放弃“不战誓言”,可能是对

## 纪念胜利

### 9月3日将举办抗战胜利纪念活动

外交部发言人华春莹15日说,今年9月3日中国将迎来抗战胜利69周年。届时,中国政府将举办纪念活动,有关准备工作正在顺利进行之中。

据华春莹介绍,为了铭记中国人民反抗日本帝国主义侵略的艰苦卓绝斗争,深切缅怀先烈和死难同胞,表明中国人民反对侵略、维护和平的坚定决心,中国全国人大常委会今年2月将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日,将12月13日确定为南京大屠杀死难者国家公祭日。

## 美国大兵的吉普 中国远征军的地图 江东门纪念馆新增35件抗战文物

“昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆召开新闻发布会,公布了由云南昆明二战史探索协会捐赠的34件反法西斯战争时期文物;此外,一辆二战时期美军吉普昨天也正式亮相。

现代快报记者 毛丽萍/文 顾炜/摄



美国军用吉普

飞虎队用过的物品

中国远征军用过的地图

### 珍贵地图见证中国远征军滇缅作战

昨天是日本战败投降69周年纪念口,云南昆明二战史探索协会会长宋向东向纪念馆捐赠了34件反法西斯战争时期文物,这些文物来自中、美、英、法、日、德等6国。

朱成山介绍,这些文物中,有一件很特别,就是中国远征军所使用的云南滇西1:50000比例地形图,背面有当年中国远征军“第二

军领用”“第一集团军领用”等印鉴,见证了中国远征军滇缅作战的重大历史事件。另一件“交通部西南公路运输管理局”印发使用的“临时公务记帐乘车证存根”,是滇缅公路1938年底通车后对公务出差记帐乘车证明,从一个侧面反映出抗战后方的昆明在一夜之间成为抗战前线的历史状况。

### 这些文物还原飞虎队生活

美军食油桶、刮胡刀、缝纫机、刀叉……

据介绍,太平洋战争爆发后,以中、苏、美、英为主的世界反法西斯统一战线正式建立,中国战场与盟军其他战场融为一体,共同取得了世界反法西斯战争的伟大胜利。中国远征军浴血奋战,伟盟军以有力的支持,为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

世界友人及盟军也积极支持了中国人民的抗日战争。此次纪念馆获赠的34件抗战文物主要反映了中国远征军滇缅作战以及中国空军美籍志愿大队(飞虎队)开辟“驼峰航线”援华作战的历史。

### 《中国受降档案》视频昨起发布

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年到来之际,国家档案馆从8月15日起在其官方网站每天发布一集《伟大胜利——中国受降档案》专题视频,从不同角度重现这场中华民族的伟大胜利。

国家档案馆有关负责人表示,公布这批档案旨在警示那些不吸取历史教训的玩火者、侵略者;不要重蹈当年日本军国主义覆辙。同时也以此向世人证明:中国人民是不可战胜的!

据了解,专题视频的第一集为:中国的全面抗战。 据新华社

### 怀念英烈

### 64封家书告诉他 家里曾有位“飞将军”

昨天上午,紫金山北麓,南京抗日航空纪念馆内,多名来自广东的家庭,前来祭拜14位潮汕籍航空烈士。当年国难,先辈们离家抗日,战死沙场,之后便杳无音信。昨天,他们专程赶来,送上后人的深切缅怀。

丁涵是广东潮安籍航空烈士丁寿康的侄子。“伯父18岁参军,没有结婚,没有后人。”丁涵说,知道伯父的事迹,源于他留在世上的64封家书。

1991年,丁涵到泰国探亲。“叔公的后人,给我看了叔公与伯父的通信,那时我知道,家里原来有这么一位抗日英雄。”通过那些家书,他了解到,1915年出生的伯父,18岁进入军校,1936年转入空军军官学校。他曾先后在洛阳、昆明训练学习,毕业后分配到空军第四大队,也就是赫赫有名的志航大队。

1940年,在重庆空战中,丁寿康殉职。昨天,丁涵向记者出示了伯父的绝笔信和相片,以及当时媒体对“飞将军丁寿康殉职”的报道。“从1933年到1940年,伯父这8年都没有回家,靠这64封信与家人联系,直至牺牲。”

到了南京,看着英烈碑上一排排烈士的名字,丁寿康终于感到些许欣慰,“伯父和他的长官、战友们在了一起,和以前一样。”

现代快报记者 付瑞利

### 意义 了解抗战历史,珍惜和平生活

朱成山表示,过去纪念馆的馆藏以中日文物为主,此次来自6国的文物进一步扩大了馆藏的内容范围,“加上以前征集到的苏军及澳大利亚文物,至今已征集到8国文物,填补了以往馆藏文物史料的空缺。”

宋向东表示将抗战文物捐献献给纪念馆用于新馆展览,旨在让人们更多地了解抗战历史,弘扬抗战精神,珍惜和平生活。“通过‘缅甸公路’、‘滇越公路’、‘驼峰航线’、‘飞虎队’、‘中国远征军’这些二战史上的重要词汇,人们记住了在中国云南的抗战历史。”

### 提醒

由于现有文物史料少,征集时间短,纪念馆再次公布征集电话,呼吁社会各界踊跃提供有关抗战胜利题材的文物史料或征集线索,欢迎社会各界踊跃捐赠,展出时将标注捐赠者姓名。捐赠文物联系人:秦小姐;025-52667177转8602;孙先生;025-52667177转8508。



丁涵前来祭拜伯父 现代快报记者 徐洋 摄